



ИЗВѢСТІЯ

ПО

КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

1868.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

1 МАРТА.
№ 5.

Цѣна за годовое изданіе для мѣстъ и лицъ другихъ епархій: вмѣстѣ съ Православнымъ Собесѣдникомъ 10 руб., отдѣльно отъ него 4 руб. съ пересылкою.

СЛОВО

ВЪ НЕДѢЛЮ КРЕСТОПОКЛОННУЮ,

сказанное высокопреосвященнѣйшимъ **Антоніемъ**, архіепископомъ казанскимъ, 19 марта 1867 г.

Три седмицы поста совершили уже мы, братіе! Такъ быстро течетъ время, а особенно время св. четырехдесятницы! Отчего такъ? оттого, вѣроятно, что оно проходитъ болѣе въ самособранности и дѣятельности, при которыхъ обыкновенно бываетъ непримѣтно, какъ проходитъ время—не только дни, но и цѣлыя недѣли, мѣсяцы и годы, и менѣе въ суетѣ и праздности, въ которыхъ, напротивъ, время кажется слишкомъ долго, такъ что не знаютъ, куда его дѣвать и какъ убить, почему и выдумываются для сего разныя, одно другаго хуже средства.

Чтобы съ одной стороны ободрить и дать нѣкоторый отдыхъ и отраду тѣмъ, кои провели минувшія недѣли какъ

слѣдовало,—въ подвигахъ духовныхъ, исполнили долгъ христіанскій—покаянія и причастія св. таинъ, а съ другой—нерадивыхъ и лѣнивыхъ побудить хотя въ предстоящія недѣли поднять на себя по силамъ подвиги поста и исполнить неисполненный долгъ, святая Церковь совершаетъ въ настоящій воскресный день память о страданіяхъ Христа Спасителя, и изнесенный на средѹ храма крестъ предлагаетъ благоговѣйному созерцацію и поклоненію нашему.

И въ самомъ дѣлѣ, зрѣлище креста и страданій на немъ Господа нашего такъ поразительно, что при немъ нѣкогда солнце померкло, земля потряслась, камни распались и мертвые воскресли: могутъ ли посему оставаться безъ благотворнаго вліянія сердца христіанскія, если въ нихъ есть хотя малая доля вѣры и слабая искра любви къ пострадавшему за насъ Господу? При этомъ зрѣлищѣ нѣкогда многіе изъ самыхъ враговъ и распинателей Иисуса Христа пришли въ сокрушеніе и раскаяніе и движимые ими, біюще перси своя, возвращались съ Голгоѳы въ дома свои: могутъ ли сердца не враговъ, а читателей, не распинателей, а послѣдователей Господа Иисуса, каковы всѣ мы, не проникаться глубокимъ сокрушеніемъ о грѣхахъ своихъ, кои были причиною крестныхъ страданій Его, и не возбуждаться къ покаянію?

Но горе намъ, братіе, съ нашимъ окаянствомъ! Не можемъ не сознаться, что такое благое впечатлѣніе отъ зрѣлища креста и страданій Господа, много разъ уже повторявшееся, доселѣ бывало въ насъ большею частію непродолжительно, и добрыя чувства, возбуждавшіяся симъ зрѣлищемъ, скоро изсякали, и мы, послѣ сокрушенія и покаянія въ грѣхахъ предъ лицомъ распятаго Господа, скоро опять принимались за прежніе грѣхи!

Какимъ бы образомъ предостеречь себя отъ сего на будущее время? Какъ бы сдѣлать, чтобы спасительная память о Христѣ Иисусѣ, на крестѣ распятомъ, утвердилась неизгладимо въ глубинѣ нашего сердца, постоянно и неразлучно пребывала съ нами, и подъ ея благотворнымъ вліяніемъ совершалась непрерывно, а не въ нѣкоторыя только минуты и часы, вся жизнь наша?

Къ сему наилучшимъ образомъ руководить насъ св. Церковь. Она въ храмахъ своихъ, во-первыхъ, чаще всего представляетъ очамъ нашимъ изображеніе Иисуса Христа распятаго. На высотѣ храмовъ мы видимъ крестъ, вѣнчающій вер-

хи ихъ. При входѣ въ храмъ прежде всего представляется намъ крестъ. Онъ возвышается наверху иконостаса, сіяетъ на св. престолѣ и за престоломъ. Во-вторыхъ, Церковь совершаетъ въ храмахъ своихъ постоянно священнодѣйствія, наипаче и болѣе всего напоминающія о страданіяхъ Христовыхъ. Таковы богослужебные часы—первый, третій, шестой и девятый, напоминающіе различныя событія изъ исторіи страданій, такова особенно литургія, изображающая всю совокупность сихъ страданій. Какъ счастливы тѣ, кои могутъ ежедневно, или по крайней мѣрѣ возможно чаще, бывать въ храмѣ и присутствовать при службахъ церковныхъ, въ особенности при божественной литургіи, въ которой образно дѣйствуется все домостроительство спасенія нашего чрезъ Иисуса Христа, и предлагается самое тѣло Его, подъ видомъ хлѣба ломимое, и кровь Его, подъ видомъ вина изливаемая! И какъ, напротивъ, жалки тѣ, кои лишаютъ себя душевной пользы, когда не посѣщаютъ сего богослуженія даже въ воскресные и праздничные дни, или, если и посѣщаютъ иногда тѣломъ, то чужды бываютъ совершаемаго тамъ своимъ разсѣяннымъ духомъ, и не вѣдаютъ, что творится въ сіе время въ храмѣ! По тому святому образцу, какъ бываетъ въ храмахъ, нужно намъ, братіе, и свою обыкновенную домашнюю жизнь устроить такъ, чтобы въ ней все сколько возможно болѣе способствовало утвержденію въ насъ мысли о распятомъ за насъ Господѣ. И во-первыхъ—нужно окружить себя, по возможности, предметами, напоминающими о страданіяхъ Христовыхъ, дабы взоры : аши всего чаще встрѣчали предъ собою сіе спасительное зрѣлище. Какіе это предметы?

Есть священный и достойный всякаго уваженія обычай въ православной Церкви при крещеніи возлагать на крещаемого младенца святой крестъ, для всегдашняго ношенія на груди, какъ залогъ сораспятія нашего со Христомъ и вмѣстѣ упованія блаженнаго воскресенія съ Нимъ. Это, конечно, было со всѣми нами. Вотъ первый предметъ, который можетъ и долженъ ближе и живѣе всего напоминать намъ Господа Иисуса распятаго. Итакъ всякій смотри, есть ли на тебѣ крестъ, который ты обязался при крещеніи всегда носить на себѣ, и храни его какъ драгоценное сокровище, какъ знаменіе спасенія; какъ можно чаще полагай руку на грудь свою и ощущай на ней сіе спасительное знаменіе; чаще и взирай на него съ благоговѣніемъ; особенно же емлись за

него, какъ за сильнѣйшее оружіе христіанское, какъ за якорь, спасительный во всякихъ обстояніяхъ душевныхъ,— когда подвергаешься напр. или грѣховнымъ искушеніямъ, или скорбямъ и печалямъ житейскимъ, или нападеніямъ отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ. Обращай тогда взоры свои на крестъ, на которомъ и для тебя несомнѣнно написано: *симъ победиши*. Лобызай тогда отъ всей души живоносныя язвы Господа, и чѣмъ чаще будетъ сіе повторяться, тѣмъ глубже онѣ будутъ вѣдраться въ сердцѣ.

Есть у благочестивыхъ христіанъ и другой, столь же добрый обычай — освящать и украшать дома свои св. иконами, наипаче же изображеніемъ Христа Спасителя распятаго. Лукавымъ духомъ міра нынѣ во многихъ домахъ почти вытѣсненъ сей благочестивый обычай и они обнажены стали отъ священныхъ изображеній, такъ что, вошедши въ иной домъ, тщетно ищешь, куда бы перекреститься. Но не подражайте сему вы, братіе, хотящій истинно благочестно жити, и не стыдитесь креста Христова. Пусть ваши жилища какъ можно ближе уподобляются храмамъ, повсюду сіяя изображеніями Господа и Спасителя нашего, каковы и должны быть они по духу Евангелія и внушенію апостола, называющаго семейства христіанъ именно *домашнею церковію*. Наипаче же тамъ, гдѣ чаще и наиболѣе пребываемъ мы въ домахъ,—или упражнясь въ своихъ обыкновенныхъ занятіяхъ, или предаваясь сну и успокоенію послѣ трудовъ, тамъ наипаче да будетъ ликъ Христа Спасителя распятаго, и взоры наши—пусть чаще встрѣчаются съ нимъ и успокоиваются на немъ и во время занятій и во время отдыха. Какъ благотворно созерцать предъ собою сіе святое изображеніе, на это мы имѣемъ много разительныхъ примѣровъ. Такъ былъ нѣгдѣ одинъ невѣръ, котораго никакія убѣжденія долго не могли обратить къ вѣрѣ и покаянію. Но вотъ онъ однажды вошелъ въ чей-то домъ, гдѣ взоръ его нечаянно встрѣтилъ изображеніе распятія Христова съ надписью: «вотъ что Я для тебя сдѣлалъ, — ты же что сдѣлалъ для Меня»? Невѣръ такъ былъ пораженъ симъ, что тутъ же повергся со слезами раскаянія предъ распятіемъ, и съ тѣхъ поръ сдѣлался искренно вѣрующимъ христіаниномъ.

Еще: Господь и Спаситель нашъ, отходя отъ насъ сперва на крестъ, а потомъ на небо, оставилъ намъ, какъ отецъ, умирая, оставляетъ дѣтямъ, святой завѣтъ свой, въ которомъ

начертаны Его божественныя заповѣди намъ и открыты обѣтованія. Это—святое Евангеліе. Вотъ также предметъ, который можетъ всегда живо напоминать о Господѣ нашемъ, пострадавшемъ за насъ. Пусть же каждый изъ насъ непременно имѣетъ у себя святое Евангеліе, и пусть оно всего чаще будетъ предъ глазами нашими въ домашней жизни нашей, пусть передъ нимъ, какъ передъ зеркаломъ, совершаются всѣ домашнія занятія и дѣла наши. «Одно воззрѣніе на Евангеліе, говоритъ св. Златоустъ, приноситъ великую пользу душѣ: оно погашаетъ похоть, утоляетъ гнѣвъ, возбуждаетъ раскаяніе, устремляетъ душу къ добродѣтели». Тѣмъ болѣе всегдашнее обращеніе Евангелія предъ глазами нашими и въ рукахъ нашихъ можетъ быть благотворно для насъ, углубляя въ сердцѣ нашемъ мысль о сладчайшемъ Спасителѣ нашемъ, неразлучно пребывающемъ съ нами въ св. Евангеліи своемъ.

Нужно намъ, во-вторыхъ, въ домашней жизни нашей пріучить себя сколько возможно чаще совершать нѣкоторыя священныя дѣйствія, способствующія утвержденію въ насъ памяти о страданіяхъ Христовыхъ. Какія это дѣйствія?

Былъ у благочестивыхъ предковъ нашихъ и теперь есть у благочестивыхъ христіанъ добрый обычай—осѣнять себя какъ можно чаще, при всякомъ дѣлѣ и занятіи, крестнымъ знаменіемъ. Этотъ обычай—заповѣдь церковная, завѣщаніе святыхъ отцевъ Церкви. «Твори знаменіе честнаго креста, говоритъ св. Кириллъ іерусалимскій, когда принимаешь пищу и питіе, когда стоишь, когда сидишь, бесѣдуешь, ходишь, и не начинай никакого дѣла, не ознаменовавъ себя честнымъ крестомъ, ни въ домѣ, ни на пути, ни днемъ, ни ночью, и ни въ какомъ мѣстѣ». Вотъ самое легкое, для всѣхъ равно удобное и вмѣстѣ съ тѣмъ самое дѣйствительное средство утверждать въ своемъ сердцѣ спасительную память о Христѣ Иисусѣ распятомъ. Кто творитъ на себѣ знаменіе крестное съ должнымъ благоговѣніемъ, съ неразлучною памятію и призываніемъ имени Господа Иисуса Христа, тотъ тѣмъ самымъ не только свидѣтельствуетъ вѣру свою въ Него, но и усваиваетъ себѣ язвы Господа, мертвостію Его печатлѣетъ тѣло свое, сораспинается и соумерщвляется со Христомъ, по заповѣди апостола. Врагъ спасенія нашего, зная всю силу сего знаменія, страшнаго для него и спасительнаго для насъ, особенно силится изглаждать или исказить его на

нась. Многіе нынѣ какъ будто стыдятся изображать знаменіе крестное на себѣ не только дома, при обычныхъ занятіяхъ житейскихъ, напр. садясь за столъ для вкушенія пищи и вставая изъ-за стола, не крестятся и глумятся надъ крестящимися, но и въ храмъ приходя, будто христіане, стоятъ тамъ не похристіански, безъ самаго главнаго и самаго явственнаго знаменія на себѣ христіанскаго, стоятъ, говорю, и рѣдко-рѣдко перекрестятся. О, какъ бы таковыхъ, стыдящихся креста Христова предъ людьми, не постыдился и Христось Господь предъ Отцемъ своимъ небеснымъ и предъ ангелами святыми, егда приидеть во славу своей! А есть и такіе, которыхъ св. Златоустъ обличаетъ слѣдующими словами: «Мнози убо невѣгласи, т. е. невѣжды, махаючи по лицу своему рукою, творяще крестятся: всуе труждаются, занеже не исправляютъ истово креста на лицѣ своемъ, такому бо маханію бѣси радуются». Да не будетъ сего, братіе, ни съ кѣмъ изъ насъ, но будемъ вѣрны благому обычаю отцевъ, завѣщанному намъ св. Церковію; не только во храмѣ, но и въ домѣ, какъ можно чаще, при всякомъ занятіи, особенно въ грѣховныхъ искушеніяхъ, будемъ ограждать себя крестнымъ знаменіемъ, съ призваніемъ сладчайшаго имени Господа Исуса Христа распятаго, и—ограждать не какъ попало, небрежно, неблагоговѣнно, а такъ, какъ опять учитъ св. Златоустъ: «еже кто крестится истово, полагая руку свою на челѣ, и на персѣхъ, и на правомъ рамѣ, а потомъ на лѣвомъ, то ангели зряще веселятся истиннаго креста воображаема на лицахъ ихъ».

Еще: доброе и спасительное дѣло не только предъ глазами имѣть всегда у себя св. Евангеліе, но ежедневно, по мѣрѣ возможности, читать его, а особенно сказаніе евангелистовъ о страданіяхъ и смерти Христа Спасителя. Пусть будетъ нашимъ правиломъ прочитывать сіе сказаніе хотя каждый пятокъ, какъ день распятія Христова, посвященный Церковію воспоминанію страстей Христовыхъ. Какой тутъ трудъ и много ли нужно времени на сіе? А польза для души будетъ неоцѣненная. Слово Христово будетъ постепенно вселяться съ насъ богато, какъ говоритъ апостоль, и будетъ очищать нашу душу и попалять какъ огонь все нечистое и грѣховное въ ней, освящать сердце и начертывать въ немъ глубоко и неизгладимо образъ страждущаго Господа.

Наконецъ, нужно намъ чаще поставлять себя не только мыслию, но и тѣломъ предъ образъ распятаго Господа и съ молитвою въ устахъ поклонятся Его страстямъ. «Я день и ночь не вижу предъ собою ничего, какъ только Господа Иисуса, на крестѣ распятаго», говорилъ одинъ св. подвижникъ. А мы хотя дважды въ день, утромъ и вечеромъ, когда, по заповѣди церковной, возносимъ къ Господу молитвы наши, вставъ отъ сна и отходя ко сну, поставимъ себѣ правиломъ обращаться съ словами молитвы къ Господу распятому. Имѣемъ мы и прекрасный образецъ молитвеннаго обращенія къ страданіямъ Христовымъ въ твореніяхъ святителя Димитрія ростовскаго. Таково его, дышущее самою теплою вѣрою и любовію «цѣлованіе удовъ или язвъ Господа нашего Иисуса Христа», которое и можемъ мы каждый день повторять молитвенно: «Радуйся пресвятая глава Господа нашего Иисуса Христа, насъ ради терніемъ увѣнчанна и тростию избита! Радуйся прекраснѣйшее лице Господа нашего Иисуса Христа, насъ ради оплевано и біено! Радуйтесь премилостивѣйшія очи Спасителя нашего Иисуса Христа, насъ ради слезами обліяны. Радуйтесь уста и гортань Господа нашего Иисуса Христа, насъ ради желчію и оцтомъ напоенныя. Радуйтесь пречистыя руцѣ и рамена Господа нашего Иисуса Христа, насъ ради распростертыя! Радуйся бокъ пречестный Господа нашего Иисуса Христа, насъ ради копіемъ пространно воинскимъ отверзтый! Радуйтесь пречистыя многотрудныя нозѣ Спасителя нашего Иисуса Христа, насъ ради ко кресту пригвожденныя! Радуйся все тѣло Господа нашего Иисуса Христа, насъ ради на крестѣ обѣшенное и уязвленное и по семь погребенное! Радуйся пресвятая душа Господа нашего Иисуса Христа, насъ ради на крестѣ въ руцѣ Богу и Отцу преданная!»

Такимъ образомъ поступаая, братіе, мы достигнемъ, съ Божіею помощію, того, что поистинѣ вообразится въ насъ Христось распятый, чего такъ усердно желалъ св. апостоль Павелъ ученикамъ своимъ, воспламенимся къ Нему не кратковременнымъ только чувствомъ, но всегдашней, николиже отпадающею любовію, стяжемъ сердце постоянно сокрушенное и смиренное предъ Нимъ, и не только здѣсь съ полною радостію будемъ встрѣчать, послѣ дней св. четырехдесятиницы, свѣтлые дни воскресенія Его, но и тамъ, въ явленіе славы Его, какъ говоритъ апостоль, *возрадуемся веселящися, несо-*

мнѣнно уповая, что Онъ и насъ, истинно сораспятыхъ и соумершихъ съ Нимъ, подобно какъ разбойника благоразумнаго, *помянетъ въ царствіи своемъ*. Еже буди всѣмъ намъ получить благодатію Его и силою спасительныхъ и живоносныхъ страстей Его. Аминь.

ВЪ ВОСПОМИНАНІЕ ПРАЗДНОВАНІЯ СТОЛѢТНЯГО ЮБИЛЕЯ 1 КАЗАНСКОЙ ГИМНАЗІИ.

Первая казанская гимназія праздновала свой столѣтній юбилей 21, 22 и 23 января сего 1868 года. Какъ совершалось празднество это, слѣдящимъ за важными событіями въ отечествѣ нашемъ давно уже извѣстно. Посему, не желая обременять читателей «Извѣстій» нашихъ сообщеніемъ всѣхъ прежнихъ свѣдѣній объ этомъ празднествѣ, обращаемъ ихъ вниманіе только на то, какъ отнеслось къ празднеству этому духовное сословіе казанской епархіи и какъ откликнулась на это отношеніе гимназія.

21 января, послѣ того какъ попечитель казанскаго учебнаго округа П. Д. Шестаковъ прочиталъ, въ гимназической залѣ, копію съ Высочайшаго рескрипта, которымъ первой казанской гимназіи присвоено наименованіе «Императорской» и повелѣно выбить медаль въ память празднованія столѣтія общепользной дѣятельности этого учебнаго заведенія, и сказалъ приличную настоящему случаю рѣчь, а секретарь педагогическаго совѣта гимназіи, преподаватель Ларионовъ, прочелъ списокъ наградъ, Высочайше дарованныхъ начальству, учителямъ и чиновникамъ гимназіи ко дню столѣтняго юбилея ея, учитель же гимназіи В. Владиміровъ произнесъ рѣчь, въ которой въ краткихъ очеркахъ изобразилъ столѣтнюю дѣятельность древнѣйшей русской гимназіи ⁽¹⁾, высокопреосвященный Антоній, архіепископъ казанскій, обратился къ гимназіи съ пастырскимъ привѣтствіемъ, а по окончаніи его благословилъ предстоящее начальство, учащихъ и учащихся гимназіи иконою казанской Богоматери, тутъ же пожертвованною имъ гимназіи. Въ тотъ же день

(1) Рѣчь эта напечатана въ циркулярѣ по казанскому учебному округу 1 февраля—№ 3—1868 г. (стр. 24—33).

ректоръ казанской духовной академіи архимандритъ Иннокентій, при письмѣ на имя г. директора гимназіи, принесъ ей въ даръ евангеліе въ богатомъ переплетѣ, а на другой день духовенство казанской епархіи привѣтствовало гимназію адресомъ. На все это педагогическій совѣтъ Императорской гимназіи въ скоромъ времени отозвался самымъ приличнымъ образомъ. Предлагаемъ здѣсь и рѣчь Высокопреосвященнѣйшаго, и письмо ректора академіи, и адресъ духовенства казанской епархіи и отвѣты на нихъ педагогическаго совѣта Императорской гимназіи.

1.

Рѣчь высокопреосвященнѣйшаго Антонія.

Пастырски привѣтствую гимназію съ торжествомъ ея столѣтняго юбилея и съ царскими по сему случаю высокими милостями. Именемъ Господнимъ благословляю сей разсадникъ науки за все доброе, что произросло въ немъ въ періодъ вѣковаго его существованія на пользу отечества. Съ удовольствіемъ смотрю на эти многочисленныя, украшающія стѣны сей залы имена бывшихъ воспитанниковъ сего заведенія, которые, вышедъ отсель благовоспитанными юношами, сдѣлались въ свое время сами украшеніемъ общества, съ честію и пользою служа и дѣйствуя на разныхъ поприщахъ службы и дѣятельности общественной. Призываю благословеніе Божіе, въ коемъ единственно-вѣрный и благонадежный залогъ успѣха во всемъ благомъ, и на дальнѣйшее преуспѣяніе гимназіи и процвѣтаніе въ оной наукъ на добрыхъ и крѣпкихъ началахъ здраваго смысла и въ духѣ истиннаго благочестія христіанскаго и вѣры православной. Желая отъ души, чтобы и впредь всегда выходили отсель христіански благовоспитанные и истинно просвѣщенные дѣятели на пользу общую, а въ особенности, чтобы болѣе выходило таковыхъ для здѣшняго собственно края, еще-очень небогатаго просвѣщеніемъ, въ коемъ весьма немало еще элементовъ, не слившихся досель съ общею жизнію русскаго народа и о коемъ по всей справедливости можно еще сказать, что въ немъ— «жатва многа, но дѣлателей мало».

Въ залогъ сего благословенія Господня и благожеланія моего пастырскаго, и въ память сего дня, столь знаменательнаго для гимназіи, приношу ей эту икону пресвятыя Бого-

матери—заступницы и покровительницы сего града и страны, и поручаю всѣхъ начальствующихъ, учащихся и учащихся здѣсь ея покрову и заступленію въ новый періодъ существованія гимназій.

2.

Письмо ректора академіи арх. Иннокентія.

Благодаря Промыслъ Божій отъ вѣрующаго сердца своего за то, что сподобилъ первую казанскую гимназію достойно послужить разнообразнымъ пользамъ дорогаго отечества нашего въ теченіи цѣлаго столѣтія, отъ искренняго сердца приношу ей въ даръ, на всегдашнюю память о Виновникѣ, устроившемъ послуженіе это, священное евангеліе Господа нашего Іисуса Христа.

Молю Пастыря и Посѣтителя душъ нашихъ (1 Петр. 2, 25), чтобы не оставлялъ Онъ наставлять какъ учащихся, такъ и учащихся въ первой казанской гимназій — всеусерднѣе обращаться къ этой, по веществу недорогой, но по содержанію безцѣнной, книгѣ, въ которой находится неслучайное множество такихъ словъ, кои очищаютъ челоуѣка (Іоан. 15, 3) и тѣмъ пролагаютъ для него путь и къ стяжанію свыше сходящей премудрости, чистой, мирной, скромной, послушливой, полной милосердія и добрыхъ плодовъ, безпристрастной и нелицемѣрной (Іак. 3, 17).

Призывая на первую казанскую гимназію благословеніе Божіе, съ совершеннымъ почтеніемъ имѣю честь быть и проч.

3.

дресъ духовенства казанской епархіи.

Торжественныя заявленія разныхъ учебныхъ заведеній и ученыхъ лицъ своего сочувствія къ столѣтнему юбилею казанской 1 гимназій духовенство казанской епархіи вмѣняетъ себѣ въ пріятный долгъ заключить усердною молитвою къ Отцу свѣтовъ, отъ котораго нисходитъ всякое даваніе доброе и всякій даръ совершенный, чтобы Онъ какъ доселѣ просто и безъ упрековъ давалъ, въ стѣнахъ ея, мудрость всѣмъ, кто просилъ ее у Него (Іак. 1, 5), такъ и впредь неоскудно давалъ въ ней духа премудрости и откровенія къ

познанію Его, и просвѣщаль очи сердце какъ воспитателей, такъ и воспитанниковъ, дабы они познавали, въ чемъ состоитъ надежда призванія Его, и какое богатство славнаго наслѣдія Его для святыхъ (Ефес. 2, 17. 18).

4.

Отвѣтъ Совѣта высокопреосвященнѣйшему Антонію.

Императорская казанская первая гимназія, удостоенная и осчастливленная архипастырскимъ привѣтствіемъ и благословеніемъ Вашего Высокопреосвященства въ торжественный день ея столѣтняго юбилея, съ благоговѣніемъ и сыновнею благодарностію приняла отъ Васъ священный даръ—икону пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодѣвы Маріи.

Архипастырски привѣтствуя гимназію съ великимъ торжествомъ ея, призывая на нее благословеніе Божіе и отечески желая ей «будущаго преуспѣянія и процвѣтанія въ ней наукъ на добрыхъ и крѣпкихъ началахъ здраваго смысла и въ духѣ истиннаго благочестія христіанскаго и вѣры православною, на пользу отечества и особенно края сего», нуждающагося въ добрыхъ дѣлателяхъ, Вы поручаете ее «въ новый періодъ ея существованія покрову и заступленію пресвятой Богородицы».

Вспоминая свое столѣтнее прошедшее, гимназія постигаетъ глубокій смыслъ вашихъ архипастырскихъ благопожеланій и препорученія гимназіи покрову Божіей Матери въ новый періодъ ея существованія. Истинно-отеческія благопожеланія Вашего Высокопреосвященства наполняютъ наши сердца радостною надеждою, что небесною помощію Заступницы нашей и силою вашего архипастырскаго благословенія новый вѣкъ жизни гимназіи будетъ новымъ для нея періодомъ,—періодомъ зрѣлаго и всесторонняго развитія духовныхъ силъ ея, могучаго возрастанія и высокаго преуспѣянія на указанномъ ей поприщѣ служенія дѣлу православно-рускаго просвѣщенія, періодомъ еще болѣе дѣятельнаго благоденствія ея во благо отечеству, во славу Божію, въ честь пресвятой Богородицы. Но чтобы сія радостная надежда наша была крѣпка и достовѣрна, начальствующіе, учащіе и учащіяся въ гимназіи всеусерднѣйше и почтительнѣйше просятъ Ваше Высокопреосвященство, какъ нынѣ, такъ и

впредь осѣнять ихъ благодатію архипастырскаго благословенія, святыми молитвами ограждать, благочестивымъ ученіемъ наставлять, просвѣщеннымъ руководствомъ направлять къ неуклонному и неуносительному восхожденію отъ силы въ силу, дабы питомцы гимназіи не были «младенцами, колеблющимися и увлекающимся всякимъ вѣтромъ ученія, по лукавству челоуѣковъ», по хитрому искусству оболъщенія, (Еф. 4, 15,) но дабы были мудры, яко змія, и цѣли, яко голубіе (Матѣ. 10, 16,) и дабы всякій изъ нихъ былъ совершенъ и на всяко дѣло благое уготованъ» (2 Тим. 3, 17).

При семъ Императорская казанская первая гимназія, въ знакъ глубокаго чувства почитанія и благодарности Вашему Высокопреосвященству за архипастырское участіе въ ея вѣковомъ торжествѣ и отеческія благопожеланія, имѣетъ честь почительнѣйше поднести Вашему Высокопреосвященству серебряную медаль.

5.

Отвѣтъ Совѣта ректору академіи арх. Иннокентію.

Императорская казанская первая гимназія, удостоенная привѣтствія Вашего Высокопреподобія въ торжественный день ея столѣтняго юбилея, съ чувствомъ благоговѣнія и сыновней благодарности приняла на всегдашнюю память о всевышнемъ Виновникѣ сего торжества высокій даръ вашъ, священное евангеліе Господа нашего Иисуса Христа.

Взирая благодарныхъ окомъ на протекшую вѣковую жизнь свою, гимназія не можетъ не усмотрѣть, что святымъ сѣменемъ ея столѣтняго стоянія была православная вѣра, основаніе которой заключается въ Евангеліи Господа нашего Иисуса Христа. Посему гимназія, прося вашего пастырскаго руководства къ просвѣщенію умовъ и сердць ея воспитателей и воспитанниковъ свѣтомъ разума Евангелія сего, препоручаетъ себя святымъ молитвамъ Вашего Высокопреподобія о томъ, чтобы зиждительное и безсмертное сѣмя духовной жизни гимназіи не оскудѣвало, а болѣе развивалось и производило по роду своему многіе плоды на многіе вѣки.

Въ память столѣтняго юбилея первой казанской гимназіи педагогическій совѣтъ ея проситъ Ваше Высокопреподобіе принять въ даръ медаль.

6.

Отвѣтъ Совѣта духовенству казанской епархіи (на имя кафедральнаго протоіеря).

Среди торжественныхъ заявленій многихъ учебныхъ заведеній, обществъ и лицъ различныхъ сословій и вѣдомствъ Императорская казанская 1-я гимназія съ глубокимъ почтеніемъ и признательностію приняла отъ духовенства казанской епархіи сочувственное привѣтствіе въ день ея столѣтняго юбилея и благодатный даръ молитвъ сего великаго собора пастырей Церкви къ Отцу свѣтовъ о будущемъ преуспѣяніи гимназіи въ премудрости и высшемъ просвѣщеніи очей сердець воспитателей и воспитанниковъ ея.

Обращая благодарный взоръ на протекшую вѣковую жизнь свою, гимназія съ благоговѣніемъ усматриваетъ явные знаменія благодѣющаго промысла Божія, хранившаго доселѣ ея жизнь, полную трудовъ и испытаній, и потому усердно прибѣгаетъ къ священному собору казанской епархіи, проси его молитвеннаго ходатайства у Царя небеснаго Утѣшителя Духа истины, да ниспошлетъ ей на будущіе вѣки ту премудрость, которая «воцервхъ чиста, потомъ мирна, скромна, послушлива, полна милости и добрыхъ плодовъ, безпристрастна и нелицемѣрна» (Іак. 3, 17).

Въ память столѣтняго юбилея 1-й казанской гимназіи педагогическій совѣтъ проситъ Ваше Высокопреподобіе придать въ даръ медаль.

О ИМЕНУЕМОЙ ГЛУХОЙ НѢТОВЩИНѢ, ИЛИ СПАСОВОМЪ СОГЛАСІИ.

Нѣтовщина во многихъ обрѣтается губерніяхъ, а наиболѣе въ казанской, симбирской, самарской и саратовской,—здѣсь находится ея корень. Ученіе нѣтовщины о Церкви православной, о таинствахъ, о явленіи пророковъ Іліи и Еноха, о духовномъ антихристѣ, ничѣмъ не различествуетъ отъ ученія всѣхъ перекрещиванцевъ. Разница въ томъ лишь заключается, что въ нѣтовщинѣ входящихъ отъ православной Церкви не перекрещиваютъ, и это дѣлается, какъ ниже будетъ показано, не изъ уваженія къ правильности православнаго крещенія, которое у нихъ, какъ и у всѣхъ безповцевъ, за крещеніе не почитается, а по инымъ соображе-

ніямъ. Затѣмъ отъ прочихъ безпоповскихъ согласій нѣтовщина имѣеть слѣдующія отличія: исповѣди не бываетъ, въ службѣ—вечерни, утрени, часовъ, молебновъ не совершается, а только читается псалтырь съ молитвами и канонами, да кладутся поклоны по лѣстовкѣ; еще наружной строгостью жизни нѣтовщина превосходитъ другія безпоповскія согласія, требуетъ воздержанія съ похуленіемъ Божіей твари, какъ то: не ѣсть ничего, приготовленнаго въ дрожжахъ съ хмѣлемъ, картофелю и прочаго, а наипаче заповѣдуетъ не носить ничего, не только цвѣтистаго, но и простой сельской пестряди, или выбойки. Это послѣднее правило составляетъ, кажется, сущность всего ученія нѣтовщины, какъ ниже отъ формы чинопріема въ сію секту видно будетъ. Нѣтовскіе ревнители и поговорку имѣютъ: «на комъ рубаха пестра, знай, душа его антихристова сестра»; и еще: «что ни пестринка, то сидитъ бѣсинка».

Нѣтовщиной прозвали эту секту перекрещеванцы за то, что *нѣтъ* у ней ни единаго таинства, и самаго даже крещенія. А когда нѣтовщина въ препирательствѣ бываетъ угнетена отъ покрещеванцевъ, что и церковнаго крещенія не признаетъ, и овоего не имѣеть, безъ крещенія же, по Господню слову, внити въ царствіе Божіе невозможно (отъ Іоанна зач. 8); нѣтовцы обыкновенно отвѣтствуютъ: «ужь какъ Спасъ! на *Спасову милость* полагаемся». Отсюда происходитъ другое названіе секты: *Спасово согласіе*, которое даютъ себѣ сами нѣтовцы; они любятъ также называться: *по Спасовой милости*.

Въ оправданіе свое, что не имѣютъ крещенія, нѣтовцы указываютъ на мѣста изъ поученій святыхъ отецъ, гдѣ говорится, что слезами очищаются грѣхи и именуется слезы какъ-бы вторымъ крещеніемъ. Этимъ хотятъ оправдать и утѣшить себя нѣтовцы въ лишеніи крещенія; а того не разсудятъ, что слезами въ покаяніи очищаются грѣхи, содѣланные по крещеніи, и перваго крещенія сіе второе—слезами замѣнить не можетъ.

Въ своемъ ученіи о таинствѣ крещенія нѣтовцы показываютъ недоумѣнность и колебаніе между словами Іоанна Дамаскина, воспреещающаго повтореніе православнаго крещенія и называющаго сіе повтореніе христораспинательствомъ (книга 4, гл. 9), и соборнымъ изложеніемъ Филарета патріарха московскаго, повелѣвающаго всѣхъ еретиковъ крещеніе не въ крещеніе вмѣнати, и крещенныхъ симъ крещеніемъ

перекрещивати. Послѣдую соборному изложенію патріарха Фаларета, нѣтовцы крещеніе православныя Церкви за крещеніе не приѣмлютъ, а боясь грѣха христораспинательства, по слову Іоанна Дамаскина, и повторять оное опасаются. Такимъ образомъ ихъ недоумѣніе избавляетъ ихъ отъ грѣха повторять крещеніе надъ крещенными въ православной Церкви, хотя таковыхъ и не признають они истинно крещенными. Но какъ поступать съ своими новорожденными младенцами? Сами крестить—боятся втора о апостольскаго правила, въ церковь православную нести—боятся мнимой ереси, безъ крещенія оставить—боятся Христова преценія: *еще кто не родится отъ воды и Духа, не увидетъ въ царствіе небесное*,—да и отъ людскаго укора будетъ невыносимо. Въ такой великой крайности рѣшаются нѣтовцы на то, что крестятъ младенцевъ у православныхъ священниковъ, на какой случай есть у нихъ и поговорка: «хощь еретикъ, да понь»; но при этомъ употребляютъ предосторожности, чтобы православное крещеніе, почитаемое у нихъ еретическимъ, не вмѣнилось въ крещеніе: когда младенца понесутъ въ церковь, къ тому времени принасаютъ они блиновъ, лепешекъ и раздають старикамъ и старухамъ,—просятъ молиться, чтобы крещеніе не вмѣнилось въ крещеніе. И за это, что нѣтовцы, хоть съ крайнимъ лицемѣріемъ, даже кощунствомъ, отдають своихъ дѣтей на крещеніе православнымъ священникамъ, терпятъ они великое отъ покрещенцевъ укореніе. Въ отвѣтъ имъ нѣтовцы имѣють готовое слово, обличающее всю ихъ грубость и невѣжество: «хоть и сатана (крестить), да въ ризахъ, а не простой мужикъ, дорого три погруженія». Зрите, ревнители раскола, до какого нечестія, кощунства и ожесточенія доходятъ собратія ваши по отчужденію отъ Церкви въ препирательствахъ даже между собою.

Кромѣ указаннаго лицемѣрнаго обращенія къ Церкви за полученіемъ невмѣняемаго въ крещеніе крещенія, нѣтовцы всячески стараются избѣгать съ нею какихъ бы то ни было сношеній, особенно же стараются спасти своихъ покойниковъ отъ церковнаго погребенія. Церковныхъ вообще называютъ они мірскими, и кто съ ними находится въ сношеніи, тотъ, по ихъ выраженію, *мірщитъ*. Самый расколъ нѣтовцы, также и перекрещенцы, скрываютъ подъ именемъ удаленія отъ міра

Молодыхъ людей нѣтовцы не принимаютъ въ свое сообщеніе: «погоди, говорятъ, ты еще не вынесешь, *въ міръ уй-*

дешь», т. е. въ церковь, вѣнчаться. Не принимаютъ и женатыхъ, пока у нихъ родятся дѣти, а имѣютъ ихъ въ числѣ оглашенныхъ, потому что и тѣмъ нужно ходить къ священнику за молитвой, да и дѣтей родить въ ихъ удаленномъ отъ міра обществѣ почитается неприличнымъ.

Переходъ въ нѣтовщину совершается такимъ образомъ: приходящій долженъ надѣть непременно одноцвѣтную рубашку (больше бѣлую); нижнее платье, поясъ и вся вообще одежда непременно также должна быть одноцвѣтная, а маковка на головѣ прострижена. Потомъ старикъ спрашиваетъ: «со усердіемъ ли приходишь и безъ сумнѣнія къ нашей соборной и апостольской церкви»? Приходящій отвѣтствуетъ: «безъ сумнѣнія и съ усердіемъ». За симъ отъ него требуется общаніе наблюдать ихъ обычай, «рубахъ пестрыхъ не носить и мѣшковъ пестрыхъ не шить». Приходящій общевается и кладетъ началъ—семь поклоновъ. Тѣмъ весь чинопріемъ и ограничивается. *Началъ*, составляющій въ немъ главное дѣйствіе, не есть какой-либо таинственный обрядъ, а только обрядъ входа въ церковь, или въ келію; но у безноповцевъ вообще, за неизмѣнимъ священства, онъ замѣняетъ многія священныя дѣйствія, какъ то: оглашеніе предъ крещеніемъ и пріемъ отъ иныхъ согласій, не подлежащихъ перекрещиванію. Общаніе не шить пестрыхъ мѣшковъ нѣтовцы взяли изъ древнихъ уставовъ общежительныхъ. Въ нихъ требовалось къ принесеннымъ отъ міра вещемъ и пестрымъ влагалищемъ не имѣть пристрастія исшедному изъ міра; но и тамъ въ вопросахъ къ приходящему иноку того не положено; а нѣтовцы поставили это главнымъ требованіемъ приходящему въ ихъ глаголемую церковь и многихъ несвѣдущихъ, темныхъ людей прельщаютъ, показуя себя въ такихъ ничтожныхъ мелочахъ ревнителями строгой жизни (1).

(1) Изъ воспоминаній инока Павла (Пруссаго): Душепол. чтен. 1868 г. январь. стр. 71—74.

Содержаніе № 5-го.—1) Слово высокопр. Антонія въ недѣлю крестопоклонную.—2) Въ воспоминаніе празднованія столѣтняго юбилея 1 казанской гимназіи.—3) О нѣтовщинѣ.—4) Аванасій архіепископъ, бывший казанскій (стр. 1—16).

Печатать дозволяется. Цензоръ профессоръ Н. Соколовъ.

Казань. Въ университетской типографіи.